

443/н к 15/6/68  
Бюро ЦК КПСС  
отдела информации ЦК КПСС

Y-131  
Сов.секретно  
Экз. № 2

дата 15/6/68 г. 981/у/1 16/6/68

703-  
173

## Ц К К П С С

В последние месяцы пропагандистские центры империалистических государств активно используют в своей антисоветской деятельности судебный процесс по делу ГИЦЗЕУРГА, ГАЛАНСКОВА, РОВОЛЬСКОГО и ЦАЙКОВЫХ. Реакция буржуазного Запада на этот процесс вылилась в открытую клевету на советский государственный и общественный строй, в стремление организовать кампанию против СССР как государства, в котором якобы отсутствуют демократические свободы.

Прямую помощь преступнику в развязании враждебной кампании вызывают своими действиями ГРИГОРЕНКО, ВОЛЫНЬ-ЕСЕНИН, ЯКИР, ГВИНОВ и БОГОРАЗ-БРУХМАН, которые, по существу, помешаны на трудничестве с Западом.

Выступая в роли пособников наиболее реакционной части представителей буржуазной прессы и радио, они систематически забрасывают их клеветническими материалами, пытаются проводить истинным образом пресс-конференции для иностранцев; подстрекают антиобщественные элементы к политически юдной деятельности, усиливая изготавление и распространение враждебных по своему содержанию писем, заявлений, "протестов" провокационно ведут себя по отношению к органам власти.

ГРИГОРЕНКО Н.Г., 1907 года рождения, украинец, бывший член КПСС (исключён в 1954 году), бывший инженер-механик Советской Армии, мастер отдела снабжения СУ-Чосстрой-4. В 1965 году от имени вымышленного "Союза борьбы возрождение ленинизма" изготовлен и распространён антисоветские листовки, за что решением суда как психически больного признан и на принуждительное лечение. В 1966 году принял живое участие в погромах

готовке "митинга памяти жертв сталинизма". В период судебного процесса по делу ГИНЗУРГА и других своим провокационным поведением у здания суда способствовал клеветническому освещению процесса иностранными журналистами. В 1968 году составил и пытался направить документ враждебного содержания участникам Консультативного совещания представителей коммунистических и рабочих партий в Будапеште.

ВОЛЬПИН-ЕСЕНИН А.С., 1924 года рождения, еврей, беспартийный, кандидат физико-математических наук, младший научный сотрудник Всесоюзного института научной и технической информации. В 1949 году арестованлся по обвинению в проведении антисоветской пропаганды. В ходе следствия был признан невменяемым и направлен на принудительное лечение. В 1959 году вновь был арестован за антисоветскую деятельность и направлен на принудительное лечение. В 1965 году принимал участие в "митинге гласности" на площади Пушкина. На протяжении 1965-1967 годов систематически встречался с иностранцами. Арестованный в январе 1967 года гражданин ФРГ эмиссар НТС ШАФХАУЗЕР имел задание передать ВОЛЬПИНУ-ЕСЕНИНУ два инструктивных письма и антисоветскую литературу. Во время судебного процесса по делу ГИНЗУРГА и других был организатором сборщиков у здания суда, участвовал в составлении провокационных обращений, часть из которых передал западным корреспондентам.

ЯКИР П.И., 1923 года рождения, еврей, беспартийный, младший научный сотрудник Института истории АН СССР, является одним из основных организаторов подстрекательских акций, проводивших под флагом "борьбы с последствиями ульта личности". Принимал участие в распространении листовок охитически зредного содержания под названием "Гражданское Объединение", проводил сбор подписей под листом детей репрессированных.

ЛИТВИНОВ П.И., 1940 года рождения русский, беспартийный, работал преподавателем Московского института тонкой химической технологии, уволен в январе сего года из-за нарушения трудовой дисциплины. Активно участвовал в различных антиобщественных

ицких. В период следствия и суда по делу ГИНЗБУРГА и других зал обработку свидетелей и добивался от них показаний в пользу обвиняемых. Совместно с БОГОРАЗ-БРУХМАН составил клеветническое обращение "К мировой общественности" и наряду с другими провокационными материалами переправил его за границу. В настоящее время собирает материал для клеветнической рукописи под условным названием "Белая книга-2".

БОГОРАЗ-БРУХМАН Л.И., 1929 года рождения, еврейка, беспартийная, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Института технической информации, классификации и кодирования Комитета стандартов. Систематически выступает в качестве автора-распространителя политически вредных рукописей "Об одной поездке" и "Мои показания", обращений к деятелям науки и культуры в защиту ДАНИЕЛЯ и "К мировой общественности" по делу ГИНЗБУРГА и других. Неоднократно снабжала иностранцев клеветнической информацией.

Органами прокуратуры и госбезопасности с ГРИГОРЕНКО, ВОЛЬНЫМ-ЕСЕНИНЫМ, ЯКИРОМ, ЖИВИНОВЫМ и БОГОРАЗ-БРУХМАН неоднократно проводились предупредительные беседы, однако все это никакого действия на них не возымело. Больше того, уже после предупреждения ЯКИР принял активное участие в изготовлении, распространения в СССР и передаче на Запад нового провокационного обращения "К деятелям науки, культуры и искусства СССР", в котором утверждается об отсутствии в Советском Союзе политических свобод, возводится клевета на деятельность партийного и государственного аппарата, содержит призыв к общественному выступлению за пересмотр линии партии.

Авторы "обращения", характеризуя советскую деятельность, утверждают: "В течение нескольки

х лет в нашей общественности налицо намечается зловещие симптомы и реставрация сталинизма. Наиболее яро проявляется это в повторении самых страшных действий той эпохи - в организации жестоких процессов над людьми, которые посмели отстаивать свое достоинство и внутреннюю свободу, дерзнули думать и протестовать...". Бесчеловечные расправы

Пусть власть держится на штыках, но народ-то ее принял. Она что-то дает, уровень немного повышается... То, что мы делаем, не политическая борьба, это борьба за возможность политической борьбы... Вопрос о системе можно ставить в разговоре, но широко его не ставим. Пока рано".

ГРИГОРЕНКО, ВОЛЬПИН-ЕСЕНИН, ЯКИР, ЛИТВИНОВ и БОГОРАЗ-БРУХМАН убеждены в антисоветском характере своей деятельности, но превращать ее не собираются, ибо, как они говорят, уверены, что в настоящее время к ним не будут применены меры бахаэзации. В беседе с ЯКИРОМ один из его единомышленников прямо заявил: "Он за тебя, ни Павлика (ЛИТВИНОВ) не посмеют посадить, потому что за Западе звучит: сын и внук..."

Таким образом, поведение указанной группы лиц приобретает все более дерзкий характер, а безнаказанность их действий вызывает у многих советских граждан недоумение.

Прокуратура СССР, Комитет госбезопасности и Министерство охраны общественного порядка в действиях ВОЛЬПИНА-ЕСЕНИНА, ЯКИРА, ЛИТВИНОВА и БОГОРАЗ-БРУХМАНА находят состав преступления, предусмотренный ст. 190<sup>1</sup> УК РСФСР (распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй). Однако привлекать их к уголовной ответственности в настоящее время, по-нашему мнению, нецелесообразно, поскольку эта мера может вызвать новую волну демагогических требований со стороны антиобщественных элементов внутри страны и подстрекательских действий буржуазной пропаганды.

В связи с этим вносим следующие предложения:

- поручить прокурору города Москвы возбудить в отношении ГРИГОРЕНКО уголовное дело по ст. 190<sup>1</sup> УК РСФСР, подвергнуть его аресту и направить на судебно-медицинскую экспертизу. В зависимости от результатов экспертизы решить вопрос о предании ГРИГОРЕНКО суду или направления на принудительное лечение;
- разрешить ВОЛЬПИНУ-ЕСЕНИНУ выехать в СИЛ для участия в работе симпозиума по математическому анализу (официальное при-

глазами из СИА у него жарится). В том случае, если ВОЛЫНЬ-  
ЕСЕНЬ во время пребывания в СИА склоняет к себе недо-  
стойным поведением, рассмотреть вопрос о выносе ВОЛЫНЬ-ЕС-  
НЯ МА советского гражданства и выдаче ему звезды в СССР;

- ПИКРУ, ЛИТВИНОВА и БОГОРАЗ-БРУХАН направить в Прокурату-  
ру СССР в категорической форме потребовать немедленного  
прекращения антиобщественной деятельности. Предупредить ЯКИРУ  
ЛИТВИНОВА и БОГОРАЗ-БРУХАН, что в проигранном случае они будут  
дикты пронески и удалены из России.

✓ В связи с этим считаю необходимым внести Адаменко в  
Постановление Совета Министров СССР от 15 августа 1966 года  
№ 659-211 "Об упрощении паспортного режима в городах Москве,  
Ленинграде и Московской области" (проект упрощается);

- поручить Моссовету (если предупреждение не возместит де-  
ствия) на основании исключения к указанному Постановлению Со-  
вета Министров СССР пункта речи о лишении ЯКИРА и ЛИТВИНО-  
ВЫ московской прописки сроком на 2 года;

- поручить Министерству охраны общественного порядка проводить  
пункт ЯКИРА и ЛИТВИНОВА из Москвы, направив туда соответствующие  
ЯКИРУ в Томской области, ЛИТВИНОВУ в Суминской области  
захисной ССР;

- вопрос о лишении прописки и удалении из Москвы ЯКИРУ  
и ЛИТВИНОВА рассмотреть Администрацию в зависимости от ее решений  
после приходления указанных санкций в установленный ГРНТИЧЕСКИЙ  
ЯКИВНОВА;

- подготовить к публикации в газете "Советская Россия"  
и даче судмедческим экспертиз и откосов ГРНТИЧЕСКО, ВОЛЫНЬ-  
ЕСЕНЬ, ПИКРУ, ЛИТВИНОВА и БОГОРАЗ-БРУХАН сообщение по этому  
делу.

АДАМЕНКО

ГРИГОРЬЕВ

РУДЕНКО

ЧЕЛОГОС

3 апреля 1968 г.

№ 731-4

Члены кворума: *Григорьев*

Копия

114

Секретно

Проект

экз. № 2

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

Вопрос МГК КПСС, КГБ при Совете Министров СССР, МОП СССР  
и Прокуратуры Союза ССР

1. Согласиться с предложениями, изложенными в записке  
731-А от "3" апреля 1968 года МГК КПСС, КГБ при Совете  
Министров СССР, МОП СССР и Прокуратуры Союза ССР.
2. Одобрить проект Постановления Совета Министров СССР  
о укреплении паспортного режима в городе Москве и Москов-  
ской области" (примагается).

верно: *Лебедев*

УДК 327.42.01.01.01

Тема: Установление паспортного режима в городе Москве и Московской области  
для граждан СССР, выезжающих за границу  
Срок выполнения:

~~Секретно~~

Проект

СОВЕТ МИНИСТРОВ С С С Р

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от \_\_\_\_\_ апреля 1968 года № \_\_\_\_\_

Москва-Кремль

Об упрощении паспортного режима в г. Москве  
и Московской области

Совет Министров Союза ССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Внести следующие дополнения в пункт 3 Постановления Совета Министров СССР от 15 августа 1966 года № 658-II "Об упрощении паспортного режима в гг. Москве, Ленинграде и Московской области":

"Предоставить исполнкам Московского городского и Московского областного Советов депутатов трудящихся право без предварительного наложения административногозыскания анулировать прописку лиц, занимавшихся антиобщественной деятельностью, допускающих криминальные изыскания, подстрекающих антиобщественные элементы к политически вредной деятельности, провоцирующими ведущих себя по отношению к органам власти, и допускающих иные нарушения общественного порядка, предусмотренные п.3 Постановления Совета Министров СССР от 15 августа 1966 года (№ 658-II).

Удаление из города - особых и Московской области граждан  
МСК производить органами МВД на срок до двух лет по ре-  
шению исполнительных органов Московского городского и областного Советов  
депутатов тружеников в пределах четырех часов с момента вы-  
несения решения об анулировании прописки.

2. Договаривать с органами МВД, утвержденного  
Постановлением Совета Министров СССР от 21 октября  
1958 года № 2666-1124, указанием на то, что удаление лиц,  
указанных в настоящем постановлении, производится в 24 часа  
с момента вынесения решения об анулировании прописки".

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР СОР

УЧРЕДИТЕЛЬ ПОСТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР